

盐城市国有企业改革的基本做法

盐城市人民政府办公室 杨雪峰

近年来,盐城市在不断深化国有企业改革方面,胆子大,步子快,敢闯敢试,探索出一些新办法,取得了实质性的进展。

1、抓“关键的少数”,辐射带动全盘经济。几年来,市委、市政府制定了“抓大、扶中、活小”和“创名牌,上规模,建支柱”等一系列改革发展战略,通过抓“关键的少数”这个“牛鼻子”,管好少数关键性的国有或国家控股的大企业,加快放开放活一批中小型国有企业,从而带动了全市整个国有经济的大发展。全市乡及乡以上国有企业约3100家,其中年销售收入在1亿元以上或实现利税1000万元以上、出口创汇500万美元以上的37家企业,被列为市级重点骨干企业。鼓励他们通过兼并、购买、控股、参股等形式,发展为上档次、上规模、上水平的企业集团。截止1995年底,全市共组建市级以上国有企业53家集团,资产总量占全市国有企业净资产总量的40%。同时明确10条优惠政策,优先供应生产要素,市各专业银行在每年增加的流动资金贷款额度中,确保40%—60%的资金用于增加重点企业(集团)流动资金贷款。

2、抓“结构调整”,推进资产优化重组。为改变市场经济所要求的生产要素的高流动性与国有企业资产封闭性、凝滞性相矛盾的状况,全市始终围绕资产的优化重组这一目标,通过政策引导、典型带路、资产投向和舆论宣传等途径,实现产业结构、产品结构和所有制结构的全方位、多角度调整,力求资源优化配置和经济效益最大化。对中小企业特别是国有小、微亏企业进行兼并、租赁、拍卖、破产等一系列改革。到1995年底,全市共有946户国有企业实行了租赁经营,77户企业实行了兼并,153户企业进行了拍卖,20户企业实施破产。通过资产重组,盘活存量国有资产2亿多元,有效地扭转了国有资产低效、无效运转和凝滞、固化的亏损局面。此外,相对合理的多元化产业结构在市场竞争中起着“东方不亮西方亮”的作用,产生了强烈的辐射和带动效应。从而初步形成了“一村一品”、“一乡一品”、“一县多品”的块状工业布局,推动了全市工业经济的发展。

3、抓“三改一加强”,增强企业的综合实力。针对

工业基础薄弱、机制不活、后劲不足、效益不高等问题,全市始终以转换企业经营机制为核心,坚持改革、改组、改造三改并进,强化企业管理,解决企业存在的重点和难点问题。据对实行“三改一加强”比较好的江动、飞驰、森威、大丰化肥厂等10户企业的调查统计,截止10月底,产值、销售、利润分别比上年同期增长40.36%、37.24%、38.81%。通过“三改一加强”,既克服了政企不分、产品结构不合理、企业管理不科学的问题,又提高了产品的质量、档次和市场竞争能力,增强了企业的综合实力和发展后劲,从整体上搞活了整个国有经济,确保全市工业经济呈现出持续快速增长的良好态势。

4、抓“多轮驱动”,创造一个充满竞争的外部环境。截止1996年10月底,全市经批准注册的个体、私营企业(户)已达133024家,个体、私营企业的迅猛发展,为国有企业大批零部件、外协件的扩散加工提供了有利条件;乡镇企业的灵活经营机制,促使国有企业必须转变经营方式;“三资”企业科学的管理办法又影响与推动国有企业必须强化管理、提高产品的质量和档次、正是在这种“多轮驱动、多轨运行、优势互补、相互竞争”的新的经济发展环境中,促使全市国有企业登上新的发展台阶。

5、抓“软硬环境建设”,改善企业生产经营的外部条件。近年来,全市着重抓好四个环境建设:一是基础环境。为了缓解瓶颈制约因素,加速企业发展,把“路、桥、港、场”放在优先发展的位置,努力创造一个能够支撑经济发展的硬环境。二是运行环境。重点是完善市场机制,加快培植要素市场,突出抓好资金、信息市场,建立起适应市场变化的快速反应机制。三是服务环境。在用足用活现有国家及部、省政策的基础上,市委、市政府还制定了一系列搞活国有企业的优惠政策,创造了一个有利于企业发展和企业家成长的舆论环境;各职能部门围绕企业的改革、发展,不断改进工作作风,全力搞好服务。四是保障环境。盐城市在全省较好地推行了企业职工养老、失业、医疗、工伤保障等社会保障制度的改革,解决了职工的后顾之忧,为企业深化改革创造了条件。